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Цель экскурсии : сформировать у учеников понятие о подземных водах, образование источников, хозяйственное значение и использование подземных вод; должным образом упорядочить территорию, прилегающую к источнику; проводить розьяснительну работу среди местного населения и отдыхающих с целью охраны естественного объекта.

Подготовка к экскурсии

Звенья членов эколого-краеведческого кружка работают над поисковыми заданиями:

1. Собирают материал о водоемах своей местности, значения воды.

2. Складывает схему маршрута экскурсии.

3. Собирает информацию об использовании подземных вод и образовании

источники.

Поисковое задание 1 звена
Значение воды. Водоемы родного края.

Вода - уникальный минерал, наиболее распространенный среди других минералов на нашей планете. Роль воды для живой и неживой природы очень большая, о значении воды мы узнаем со слов Антуана де С'ент- Екзюпери: "Вода! Ты не имеешь ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя неможно описать, тобой наслаждаются, не зная, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни, ты сама жизнь. Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснишь нашими ощущениями. С тобой к нам возвращаються силы, с которыми мы уже попрощались. По твоей милости у нас опять начинают бурлить высохшие источники нашего сердца. Ты - наибольшее богатство на свете".

По преданию старожилов известно, что местность села Староласпа расположена в степной зоне на гранитных залежах, протекает река Кальмиус, много ручьев и родников впадает в эту реку. Вследствие проведенной мелиорации в 60-70 ро-ках XX века река омелела и опустился уровень грунтовых вод.

Поисковое задание II звена

Схема маршрута экскурсии к  родниковым источникам.

Используя карту села Староласпа, ученики складывают схему маршрута к источнику.

Поисковое задание III звена

Использование подземных вод. Образование источника.

Подземные воды образуются из поверхностных вод и осадков, какие через водопроницаемые породы просочились в глубины земли.

Водопроницаемые породы - это те, что легко пропускают через себя воду (песок, известняк).

Водоупорные породы - это те, которые задерживают воду (глина, гранит, песчанник), образуют водоносный слой. В водоносном слое вода стекает в ту сторону, в которую наклоненная поверхность водоупорного слоя. Когда водоносный слой выходит на поверхность, образуется источник. Источники питают реки, болота, используют ключевую воду для питья.

Наши предки хорошо осознавали значение ключевой воды : источники называли "живыми колодцами". В давние времена было очень заботливое отношение к источникам. Парень, идя в жолнеры, прочищал 12 источников, чтобы "его пуля не взяла".

ПРОВЕДЕНИЕ ЭКСКУРСИИ

Место работы : криница Харши Чохрах находится на краю села Староласпа, на северной околице, 70 км от города Донецк.

Метод: наблюдение местности, исследования источника, описание рельефа, выполнения практических работ.
Остановка 1. В школьном дворе ученики повторяют вопрос об ориентирования на местности. Определяют по схеме расстояние к источнику. Звенья отчитываются о выполнении заданий.
Остановка 2. Река Кальмиус.
Изучают рельеф местности, состояние воды в реке тип растительности. При-бирають территорию вблизи реки. 

Остановка 3. Криница Харши Чохрах.
Определяют характер истока родника, характеристики воды, ее использования, экологическое положение источника.

ОТЧЕТ Об ЭКСКУРСИИ

1. Расположение источника

Рельеф местности

К востоку от дороги соединения Староласпы - Васильевки на растоянии 300 м находится родник Харши Чохрах.

Площадь водосбора родника - 17 кв. км.
Объем воды - 183,6 тыс. куб. г.

Экологическое состояние источника – территория упорядочнена, бассейн источника защищен от загрязнения, вокруг родника есть насаждение клена и акации, кусты бузины, которые имеют водоохранное и рекреационное значение.

К юго-востоку от родника протекает река Кальмиус, дно очень заилено, требует очистки;  левый берег реки крут, поверхность волновая, холмистая, максимальная высота 127 м. 
2. Экологическое состояние источника

Территория вокруг источника упорядочена, бассейн источника защищает от загрязнения каменное сооружение - колодец, вода к колодцу стекает по металлической трубе. Расчистили территорию вокруг источника, утолили жажду прохладной вкусной водой, наслаждались чистым воздухом.
Через огромное количество сказок разных народов красной нитью пролегла легенда о "живой воде". Она исцеляла раны и оживляла мертвых. Давала трусу смелость и в сто раз увеличивала силы храброго. Именно такое свойство имеет ключевая вода, о чем мы убедились во время своей экскурсии.
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